Was ist eine Kilowattstunde?

Um die Einheit kWh anschaulich zu machen, hier ein
paar Beispiele, welche Nutzwirkung einer kWh
entspricht, wenn keine Energieverluste auftreten:

1t Masse 367 m hoch heben, ziehen,

pumpen, sonst wie beférdern

1 t Masse von 0 auf 85 m/s beschleunigen
(= 305 km/h)

9.5 | Wasser von 10°C zum Sieden erhitzen

Das Wasser fUr ein Duschbad erwérmen

/Energie misst man \

mit Energiemessgerdten

Die Einheit, die am haufigsten for Energie
oder Arbeit verwendet wird, ist die
Kilowattstunde, abgekirzt , kWh".

TkWh =1kWx1h
= 1000Wx3600s
= 3,6 x 10%J (Joule)
= 3,6 MJ (Megajoule)

So viel Energie brauchen wir jahrlich/taglich:
e JederBBundesbirgerverbraucht jghrlich
48.000 kWh Primdrenergie! Das entspricht
einer Mengevon 61t Steinkohle oder 9 t Briketts.
e Jede Familie verbrauchttdaglich 10 kWh

\ elektrische Energie! /

Wir essen, um Bau und Regelstoffe aufzunehmen - und um
Energie zu tanken!

e JederlJungeissttaglich durchschnittlich 2,6 kWh,
jedes Madchen 2,1 kWh!
Eine Kilowattstunde ist in 40 StiGckchen
Schokolade enthalten oderin 238 g Spaghetti
Um auf die Aussichtsplattform des Fernsehturms zu
steigen, verbraucht man genau so viel Energie wie

ein Stuck Schokolade hat. Ein Stickchen, nicht eine

/Um eine Kilowatistunde elektrische
Energie zu erzeugen

braucht ein Kohlekraftwerk 300 g Steinkohle
braucht ein Erddlkraft 0,3 | Erdél
braucht ein Gaskraftwerk 0,3 m?3 Erdgas
muss ein Radfahrer auf unsern Ergometer 10
Stunden bei einer Leistung von 100 Watt
arbeiten. DafUr zahlen wir zwischen 20 und 25
Cent - ein schlechter 10-Stunden-Lohn fir
unseren Radfahrer.
Je nach Wirkungsgrad der Energieumsetzung muss zur
Erzeugung einer kWh Nutzenergie entsprechend mehr

\eingese’rz’r (verbraucht) werden. /

/Energie inunserer Nahrung \

\ ganze Tafel! /

Anwendungsbheispiele fur eine Kilowaﬂ-\

stunde (kWh) elektrischer Energie im
Haushalt:

Eine 100-Watt-GlUhlampe leuchtet mit einer kWh
10 Stunden lang.

Eine 10-Watt-Sparlampe leuchtet damit

100 Stunden.

Eine Herdplatte (2000 W) heizt damit eine
halbe Stunde.

Ein elektrischer Durchlauferhitzer ganze

3 Minuten.

Ein Computer oder ein grofier Fernseher lauft
damit 7 Stunden.

Eine mit 5,6 kg Schmutzwdsche beladenen

Waschmaschine beim 40°C-Waschgang. /
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